

6. Thornberry, T.P., Krohn, M.D., Lizotte, A.J., Smith, C.A., and Tobin, K., *Gangs and Delinquency in Developmental Perspective*, New York: Cambridge University Press, 2003.

Сопко В.В.

**НАРКОМАНИЯ В АРМИИ И ПРОБЛЕМЫ ЕЕ
ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ В ОБСТОЯТЕЛЬСТВАХ НЕ СВЯЗАННЫХ
С БОЕВОЙ ОБСТАНОВКОЙ**

Воронежский экономико-правовой институт

Ключевые слова: наркомания, военная служба, предупреждение наркотизма.

Аннотация: в статье рассматриваются проблемы предупреждения наркотизма в армии.

Keywords: addiction, military service, drug prevention.

Abstract: The article deals with the problem of drug prevention in the army.

Согласно результатам исследования, проведенного управлением по работе с личным составом Западного военного округа более 19% молодого пополнения «Осень-2012» употребляли наркотики и токсичные вещества до призыва на военную службу.

Значительное число молодых людей, имеющих опыт совершения неправомерных действий, как и многие осужденные в несовершеннолетнем возрасте за хранение, ношение и сбыт наркотических средств, а также за иные преступные действия, в последующем прибывают в войска и иные воинские формирования РФ для прохождения военной службы и негативно влияют не только друг на друга, но и могут провоцировать на совершение незаконных действий иных, в т.ч. морально слабых и неустойчивых военнослужащих. Наличие в армии таких военнослужащих не может не способствовать совершению военнослужащими как дисциплинарных и административных правонарушений, так и наркотропствия. Причем, как показывают исследования некоторых авторов, привнесенная ими субкультура преступного сообщества будет трансформироваться в т.ч. и на поведение лиц, ранее правонарушений не совершивших.

Хотя "укалаться и забыться" в казарме гораздо труднее, чем на гражданке, в войсках ежегодно фиксируют сотни случаев употребления наркотиков. Пристрастившихся к ней ребят должны

вычислять еще на медкомиссии в военкомате. Однако специальное тестирование иногда дает сбои, и наркоманы-призывники то и дело пополняют воинские части. Кое-кого служба от дурной привычки отучает. Но многие солдаты ухитряются добывать дозу даже при жестком армейском контроле.

Основными субъектами преступлений в области незаконного оборота наркотиков среди военнослужащих являются военнослужащие по призыву. Особого внимания требует ситуация сложившаяся вокруг военнослужащих по призыву проходящих военную службу в воинских частях постоянной боевой готовности и допущенных к несению боевого дежурства на постах и пультах управления систем дальнего поражения, авиационных частях.

До недавнего времени считалось, что, как правило, для офицеров, в отличие от солдат и сержантов, не характерно потребление наркотиков. Большое значение в этом случае имеют не столько такие факторы, как высокий уровень образования, общей культуры, сколько особенности субкультуры офицеров, среди которых в основном распространены пьянство и алкоголизм.

Однако в настоящее время наркомания среди офицерского состава не многим уступает алкоголизму и пьянству.

Так Воронежским гарнизонным военным судом к трем годам лишения свободы приговорен лейтенант Пряников А.А. за совершение преступления предусмотренного ч.2 ст. 228 УК РФ, а именно за хранение наркотического вещества метамфетамин в особо крупном размере.

12 июля 2012 года к трем годам лишения свободы в колонии общего режима осужден старший лейтенант Соловьев за совершение преступления предусмотренного ч.2 ст.228 УК РФ. Из материалов уголовного дела следует, что офицер приобрел и хранил для личного употребления наркотическое вещество метамфетамин общей массой более 5 грамм.

Осенью 2012 года за совершение преступления предусмотренного ч.1 ст.228 УК РФ к лишению свободы приговорен бывший военнослужащий Военного учебно-научного центра Военно-воздушных сил «Военно-воздушная академия имени профессора Н.Е.Жуковского и Ю.А.Гагарина» капитан запаса Колесников Д.В. Установлено, что военнослужащий хранил для личного использования наркотическое вещество растительного происхождения марихуана.

Из анализа данных обобщенной статистики преступлений и происшествий в войсках Западного военного округа за период с 2010 по март 2013 года следует, что преступления в области незаконного

оборота наркотических средств и психотропных веществ составляют более 20% от общего числа преступлений, совершаемых военнослужащими.

Из анализа материалов уголовных дел следует, что в своем большинстве военнослужащие приобретают наркотические вещества для личного употребления, однако последнее время довольно часто встречаются случаи, когда военнослужащие занимаются распространением наркотиков.

Борьба с наркоманией, на наш взгляд, в вооруженных силах должна носить более бескомпромиссный характер, ведь у военнослужащего в руках оружие с нашей точки зрения, в комплекс мероприятий предусмотренных военно-врачебной комиссией при поступлении или призывае на военную службу необходимо в обязательном порядке ввести сдачу анализов на содержание в организме наркотических веществ. С этой целью мы предлагаем внести изменения в нормативные правовые акты Российской Федерации следующего содержания:

Постановление правительства РФ от 25 февраля 2003 г. №123 "Об утверждении положения о военно-врачебной экспертизе":

1. пункт 16 после слова «стоматолог» дополнить словом «врач-нарколог»;

2. пункт 24 после слова «дерматолог» дополнить словом «врач - нарколог».

вышеизложенные дополнения в законодательство обеспечит более тщательный отбор молодых людей в войска, поможет в выявлении лиц употребляющих наркотики, что в свою очередь будет способствовать профилактике преступности военнослужащих на почве употребления наркотиков.

Так же в целях борьбы с наркоманией в армии предлагаем внести изменения в федеральный закон от 28 марта 1998 г. № 53-ФЗ "О воинской обязанности и военной службе" следующего содержания:

Ч. 1 ст.51 «Основания увольнения с военной службы» дополнить пунктом «н) в связи с невыполнением условий контракта в случае установления факта употребления военнослужащим наркотических средств и психотропных веществ». В настоящее время борьба с наркоманией и наркотеррористикой в Вооруженных Силах России сводится лишь к проведению мероприятий борьбы с наркоманией. В рамках таких мероприятий проводятся встречи с представителями органов госнадзора, привлекаются военные медики, прокуроры, судьи. Их роль сводится к трем позициям. Во-первых, юристы помогают наладить в гарнизонах профилактику наркомании.

Прокуроры пытаются довести до ребят эту простую истину. Медики объяснят солдатам, что дорожка у наркомана одна - в могилу, так же вместе с сотрудниками Госнаркоконтроля они учат командиров по внешним признакам определять, кто из их подчиненных употребляет наркотические вещества.

Однако как показывает практика таких мероприятий не достаточно для эффективной борьбы с наркоманией. С нашей точки зрения вполне обосновано было бы применение практики прохождения медицинского обследования на предмет употребления наркотиков и содержания наркотических веществ в крови военнослужащего, ведь наркотические вещества в организме человека сохраняются еще в течении нескольких месяцев, что позволяет установить военнослужащего употребляющего наркотики. Такая мера в совокупности с введением дополнительного, безусловного основания для увольнения военнослужащего с военной службы за употребление наркотиков способствовала бы воздержанию военнослужащих от их употребления, а так же позволила бы очистить ряды армии от асоциальных элементов, а так же не допустить их к несению службы с оружием.

Реализация мер подобного превентивного характера в Вооруженных Силах России увеличит рост профессионализма и морального облика военнослужащих.

Список литературы

1. Алиев В.М. Личность преступника и наркомания. М., 2010. 88 с.
2. Безнасюк А.С., Харабет К.В. Армия и наркотики. М., 2010. 174 с.

Тимошенко В.В.

**КРИМИНОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА
ЛИЧНОСТИ ПРЕСТУПНИКА, СОВЕРШАЮЩЕГО
ИЗНАСИЛОВАНИЯ И НАСИЛЬСТВЕННЫХ ДЕЙСТВИЙ
СЕКСУАЛЬНОГО ХАРАКТЕРА В ОТНОШЕНИИ
НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ И МАЛОЛЕТНИХ**

Воронежский экономико-правовой институт

Ключевые слова: криминологическая характеристика преступника, преступления в отношении несовершеннолетних.

Keywords: criminological characteristics of criminal offenses against minors.